



# 關景鴻告訴海外華僑真實的中國

景  
鴻

## 委員時事態

在大多數香港人的印象中，「關景鴻」這個名字，更多時候對應的是一個知名移民機構品牌。但是當他本人坐在本刊記者對面，端着咖啡侃侃而談時，更像一位學者：裁剪得當的休閒西裝，襯着雪白領子的襯衣，書卷味極濃。過去數十年間，身為廣州市政協港區委員的他無數次穿梭於香港、加拿大、廣州等多地，也讓他成為許多海外華僑了解祖國的第一手資訊來源。他說，只要有交流的機會，他就會用自己的親身經歷，告訴海外華僑一個真實的中國。

香港文匯報·人民政協專刊記者 趙鵬飛、胡若璋 廣州報道

**珠**江新城，在關景鴻廣州辦公室的落地窗前，廣州最繁華街道的車水馬龍盡收眼底。他非常享受辦公的樂趣，在廣州駐留的日子，總是從下午三點工作到深夜。一個多小時的採訪中，關景鴻多次提到「分享」這個詞。在他的工作習慣中，分享給海外華僑國內第一手最新鮮、最真實的信息，也成為他發揮港區政協委員積極雙重作用的最好方式。

「說來也慚愧，自從2006年擔任廣州市政協委員以來，我的提案大都是以組員的身份參與到團體的建言獻策中。」關景鴻告訴記者，多年來，他所在的政協小組圍繞廣州的交通建設、食品安全等方方面面，提了許多有建設性的提案和建議。有些問題因為多方面的原因一時不能得到解決，他們就會持續跟蹤並不斷建言。

「身為政協委員，就必須擔負起這個職責。」頗為自謙的他，覺得自己的文字表達不甚突出，於是把更多的精力放在了日常工作中。

### 「他們羨慕我早早就到內地發展」

「這麼多年來，我一直在香港、加拿大、廣州等幾個地方來回奔波，只要有一點點的時間，我都會坐下來跟久居海外的華僑朋友、客戶分享現在祖國發展的真實情況。」關景鴻說，「因為外面一些媒體包括網絡，會有選擇地報道內地的事情，很容易給僑居海外關心祖國的人造成困惑。」所以他就不斷用自己親眼目睹、親身經歷的事實，告訴他們更為真實的內地發展情形。

「在加拿大，有許多華僑超過三四十年沒有回來過，他們對今日之中國很好奇。他們知道我在內地有生意，所以都喜歡來找我了解祖國的情況。」關景鴻告訴記者，每次他都會把自己看到的情形與海外華僑



■關景鴻很早便回到內地開展業務，是敢於「吃螃蟹」的人。  
記者胡若璋 攝

分享。

「微觀方面，比如說在廣州過馬路時，紅綠燈會提醒你，還有多少時間可以安全通過，國外很多城市還做不到這一點。宏觀方面，比如說國家制定的許多發展規劃，對香港或者對海外的朋友來說，蘊藏着很好的發展機會，我都會根據自己的理解與他們分享。」

關景鴻不單與朋友分享祖國發展的信息，更親身實踐參與祖國的建設發展。正是看到隨着內地的快速發展，國人對海外先進教育、先進經驗的強烈需求，他率先在內地開設了分支機構，幫助很多人實現了移民海外和求學海外的夢想。「海外的很多朋友都很羨慕我早早就到內地發展，在事業上才能有所成就。」也正是如此，關景鴻先後獲得了「世界傑出華人」、「盛世華人」、「亞太華商領袖」等多項殊榮。

### 分享國家新的發展機遇

中共十八屆五中全會日前發佈「十三五」規劃建

議，其中提到要支持香港鞏固國際金融、航運、貿易三大中心地位，參與國家雙向開放、「一帶一路」建設並支持香港強化全球離岸人民幣業務樞紐地位。關景鴻說，他現在又有新的發展機會與海外的朋友分享了。

「經過過去幾十年的發展，香港和內地在經貿、人文等各方面的交流已經越來越廣泛、越來越深入，中共中央提出的第十三個五年規劃建議中，香港發揮的作用更重要了。」關景鴻說，按照規劃部署，深圳前海、珠海橫琴、廣州南沙這三個自貿區，都是跟香港和澳門合作，「利用這三個自貿區，香港是可以做很多事情的」。

「特別是在『一帶一路』中，香港在人才、融資等方面具有非常突出的優勢。我想，香港和海外的朋友們聽到這些發展機會，一定會非常感興趣。只要有機會，我就要繼續與他們分享國家發展的這些新機遇。」關景鴻說。

## 「移民出去的人99%還會回來」

「很多人可能覺得移民出去是國家人才的流失，但我不這樣看。」談及頗具爭議的話題，這個溫文爾雅的委員態度鮮明。

關景鴻指出，國家的經濟總量越來越大，對國際化的人才、國際化的思維方式的需求也會越來越強烈。表面上看起來，這些移民國外的人把財產帶出了國

門，實際上，這是在為國家發展積累更多的智力資源。

「在國外生活過的人都知道，離開中國之前會有很多憧憬，但是新鮮感消失後，遇到許多現實問題，反倒會對祖國的情感更濃烈、思考更深刻。」關景鴻說，通過移民，很多人把中國文化和中國因素帶向了

全世界。與此同時，當國家發展強大到一定階段時，這批人不僅會自己回來，還會把接受外國教育的孩子也帶回來。

「這些都是我們國家將來發展非常需要的、具有國際化思維的人才。我有一個判斷：99%的移民將來都會再回來的。」



■關景鴻（左）出席「百萬名釀為公益——公益金慈善宴」並與香港特首梁振英合影。  
本報廣州傳真



■關景鴻（右）為香港「萬眾同心公益金」捐獻善款153萬元港幣。  
本報廣州傳真

## 港委員資助廣東湛江霞山區貧困大學生

善行者

香港文匯報·人民政協專刊  
(記者帥誠 廣州報道)

廣東湛江市霞山區政協委員、教育部門及港湛慈善會近日聯合舉行資助儀式，資助霞山區又一批考上大學的貧困高中應屆畢業生。

據了解，此類資助形式緣於霞山區政協委員、香港商人吳燦輝創辦的「霞山吳燦輝駿龍獎學基金會」。上世紀90年代，吳燦輝以55萬元人民幣獎勵霞山區屬中學在每年普通高考中教有所長的老師和全區高考總分前3名的學生，並資助考上大學但家

庭經濟有困難的學生。時至今日，他未曾中斷過這項計劃。

### 表彰資助學生三百餘人

在吳燦輝的感召下，為增加基金會的實力，扶持更多的貧困學生，經霞山區委統戰部牽線搭橋，2008年9月，霞山區海外聯誼會理事、香港某律師行合夥人陳拔翠助力吳燦輝駿龍獎學基金會20萬港元。而此舉又帶動了香港燎原集團（國際）有限公司董事長巫遠周捐資20萬港元。

迄今為止，「霞山吳燦輝駿龍獎學基金會」與「湛江慈善會」共表彰高考優秀教師近300人次及高考成績優秀學生63人，資助貧困學生近280人，發放獎勵基金40多萬元。

在當天的資助儀式上，霞山區共有16名貧困高考生獲得助學金。霞山區政協主席王玉珠、區教育局局長鄭康元以及霞山區海外聯誼會副會長、區政協委員林一榕，對吳先生和湛江慈善會的善舉表示衷心感謝，並對受資助的貧困大學生寄予厚望，希望他們熱愛祖國，好好學習，自強自立，知恩圖報。

## 港委員考察梅州 加強兩地交流

委員調研

香港文匯報·人民政協專刊  
(記者帥誠 廣州報道)

廣東省政協常委、香港梅州聯會會長、香

港商業專業評審中心顧問余鵬春，香港商業專業評審中心會長余壽寧近日帶領香港商業專業評審中心研習團赴梅州考察。梅州市委常委、統戰部部長張麗霞會見研習團一行。研習團先後前往嘉應學院客家研究所、中國客家博物館、東山教育基地、客天下旅遊產業園、龍湖山文化產業園進行考察，並參觀了歸讀公園、葉劍英紀念園、橋溪古韻、雁南飛茶田景區、靈光寺、雁鳴湖旅遊景區等地。

張麗霞向研習團介紹了梅州的基本市情和特點，並代表梅州市委、市政府、市海外聯誼會對研習團的來訪表示熱烈歡迎。她指出，梅州在各項工作中取得的成績，離不開包括香港同胞在內的社會各界和海內外人士的關心和支持。她希望，來梅作客的「新客家們」能將香港發展的先進經驗帶到梅州，多交流，多來往，共同促進梅港兩地經濟社會繁榮發展。

## 港委員率團考察粵桂合作特別試驗區建設

委員調研

香港文匯報·人民政協專刊  
(記者帥誠 廣州報道)

日前，肇慶市政協港區委員、香港中小企促進聯會會長林國雄率考察團，赴封開縣考察粵桂合作特別試驗區建設和農業種養產業發

展的情況。在粵桂合作特別試驗區平鳳拓展區，考察團成員認真細緻地參觀了試驗區建設成果展廳，聽取工作人員講解試驗區產業佈局、基礎設施配套以及未來發展構想等情況，並提出意見和建議。

在座談會上，封開縣領導圍繞該縣經濟社會發展、

粵桂合作特別試驗區建設情況向考察團作了介紹，希望考察團在充分論證、綜合分析的基礎上把握先機，加強雙方溝通與交流，積極尋求合作商機。考察團還來到該縣江口鎮廣遠家禽育種有限公司、白垢鎮蔬菜種植基地、漁澇鎮麒麟山礦泉水廠進行了實地考察。